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Slovenščina je moj jezik 6 
Priloga za učitelje pri doseganju ciljev poslušanja

Spoštovane učiteljice in spoštovani učitelji!

Pred vami je priloga, namenjena doseganju ciljev poslušanja ob uporabi delovnega zvezka Slovenščina je moj jezik 6. 

Besedila so pripomoček učiteljem pri obravnavanju besedil, ki so vezana na cilje poslušanje v šestem razredu devetletne osnovne šole oz. v petem razredu osemletke.

1. BESEDA NI KONJ

· Popotovanje po Ameriki (pogovor)

Pojdi z menoj v Ameriko!
Prijateljici Mateja in Eva sta se po dolgem času spet srečali. Pogovarjali sta se o Matejinem nedavnem potovanju po Ameriki. S starši je prepotovala dobršen del Združenih držav Amerike.

Eva: »Živjo, Mateja! Tebe pa že kar nekaj časa nisem srečala. Kje si se potepala?«

Mateja: »Res sem se potepala. Ne boš verjela, tokrat sem s starši bila v Ameriki.  

               Če želiš, ti bom pripovedovala o svojem potepanju.«

Eva: »Sama še nikoli nisem bila tam. Daj, pripoveduj!«

Mateja: »Toliko vsega zanimivega sem doživela, zato bo najbolje, da začnem kar na 

            začetku. Začeli smo na Brniku. Naslednja postaja je bil London, kjer smo noč prespali v hotelu, saj smo šele naslednji dan nadaljevali polet do Teksasa. Sprva sem bila v strahu. Ko pa začnejo okoli tebe skakati stevardese, kar pozabiš, da je pod tabo morje, da ne govorim, kakšne živali so v njem.«

Eva:  »Kam vas je pot vodila dalje?«

Mateja: »Po pristanku smo iz ohlajenega letališča odkorakali po teksaški vročini do avtobusa, ki nas je odpeljal do rent-a-car agencije. Dobili smo avto, ki je bil še kar v redu.

In šli smo naprej v New Orleans, ki se uvršča med najbolj odštekana ameriška mesta. Pot nas je vodila naprej v Memphis, v Graceland, deželo Elvisa Preslyja, kjer je tudi njegov muzej. In že smo v mestu Nashvil. O Philadelphii ste verjetno že slišali. To je tam, kjer je včasih živel Princ z Bel Aira.«

Zdaj pa vrhunec potovanja, New York! Najbolj sem si želela na 3o km dolgo ulico Broadway, ki je predvsem znana po kičastih mjuziklih. Velika posebnost New Yorka pa so ljudje. 

Eva:  »Kakšni ljudje so Američani?«

Mateja: »Nasploh so Američani nenavadni ljudje. Srečali smo celo moškega, oblečenega v državno zastavo in z lubenico na vratu.

Veš Eva, trije tedni so minili kot blisk. Nekajkrat sem pomislila na hrano, ki mi jo skuhata moji noni.«

Eva: » Tudi jaz bi šla v Ameriko, ampak moji starši si česa takega ne morejo privoščiti.«

 (Povzeto po: Mateja Velikonja: Pojdi z menoj v Ameriko, Pil Plus, 15. september 2000, str. 41)

5. ŠPORT JE TUDI IGRA

Opis igre
Vsi za menoj
 »Vsi za menoj« je igra, ki daje vsakomur možnost, da se igra igralca. Njene najpomembnejše sestavine so posnemanje, naglo dojemanje in okretnost. Vsak igralec mora posnemati natanko tisto, kar je videl le nekaj sekund poprej, ali pa je izločen iz igre. 

Število udeležencev igre je neomejeno, lahko celo rečemo, kolikor več jih je, toliko bolje. Igro vodi kolovodja. Zanj izberemo spretno in duhovito osebo. Najprej se vsi udeleženci postavijo za njim v vrsto, on pa jo mahne v neko smer. Vse, kar naredi kolovodja, bodisi da skače, teče, se prekucuje, toči kot kolo, se plazi v sklonjeni drži, čepi, raca ali drsi – morajo drugi za njim ponavljati. Kdor kaj izpusti, je izločen iz igre. Kdor ostane zadnji, je zmagovalec in hkrati kolovodja naslednje igre. Zdaj ima sam priložnost, da izpelje še zanimivejši in raznovrstnejši krog od svojega predhodnika.

Vloga kolovodje zahteva veliko domišljije in bistroumnosti. Če namreč želi svojim vrstnikom prikazati privlačno igro, si mora izmisliti in izpeljati veliko različnih zahtevnih gibov. Igro lahko igramo vsepovsod, v mestu ali na deželi, povsod tam, kjer so na voljo kakršnekoli ovire, kjer vsaka nova smer, ki jo uberejo igralci, zahteva nove naloge.

(Prirejeno po: Frederic V. Grunfeld: Igre sveta. Ljubljana: DZS, 1993, str. 212.)
Opis športa 
Bejzbol
Bejzbol je igra z žogo, pri kateri sodelujeta dve ekipi, ki štejeta po devet igralcev. V nasprotju z ostalimi igrami se tukaj moštvi na igrišču ne pojavita v popolni postavi hkrati. Eno moštvo se namreč razporedi v obrambo, drugo pa s klopi za rezervne igralce pošilja, po naprej določenem redu, igralce odbijat žogo.

Napadalci morajo z lesenim kijem odbiti majhno trdo žogo, ki jo meče obrambni igralec. Po uspešno opravljeni nalogi se morajo po vrsti dotakniti prve, druge, tretje in domače baze, ki jih označujejo blazine na igrišču. Dotik domače baze pomeni točko za napadalno ekipo. Obramba ima nalogo izločiti tri napadalce, nato se vlogi moštev zamenjata. Ena taka menjava se imenuje inning in jih članske ekipe igrajo devet. Zmaga ekipa, ki po končanih inningih doseže več točk. Če je izid neodločen, se igra dodaten inning, dokler ne dobimo zmagovalca.

(Prirejeno po: Viktor Benčan: Baseball. Ljubljana: samozaložba, 1994, str. 11–12.)
4. SVET OKOLI NAS

Opis predmeta
Knežji kamen
	Knežji kamen je eden od najznamenitejših simbolov slovenske zgodovine. To je bil knežji sodni prestol, na katerem je od 12. do začetka 15. stoletja potekal obred ustoličenja novega vojvode v slovenskem jeziku. Obred je potekal na nekdanjem vojaškem zbornem mestu znotraj utrdb Krnskega gradu. Knežji kamen je bil torej simbol oblasti v kneževini Karantaniji.

Knežji kamen je spodnji del jonskega stebra, postavljen s podstavkom navzgor. Visok je okrog 65 cm, premer podstavka je okrog 87 cm, stebra samega pa okrog 62 cm. Izvira iz ruševin rimskega mesta Virun. Na ploskvi vrh kamna je bil konec srednjega veka vklesan koroški deželni grb s tremi levi, vendar so vidni le še obrisi ščita. Od leta 1905 je shranjen v Deželnem muzeju v Celovcu (Klagenfurt) v Avstriji.

Prirejeno po: Ilustrirana zgodovina Slovencev. Ljubljana: Mladinska knjiga, 1999, str. 58.


Opis izdelka
Kilt
	Kilt je dokolensko nagubano krilo, ki ga kot del narodne noše nosijo moški s škotskega višavja in Irci. Dandanes oblečejo kilt le ob posebnih priložnostih.

Kilt je zadaj naguban od pasu, spredaj pa je gladek. Škotski kilti so iz tartana. To je volneno blago, ki ima po navadi rdečo ali zeleno podlago in raznobarven karirast vzorec. Različni vzorci so značilni za različne škotske klane in območja. Tradicionalni irski kilti so rumeni, brez vzorca.


Gube vzorčastih kiltov so največkrat položene tako, da je tartanski vzorec opazen s katerekoli strani. Škotski polki imajo dvojno nagubane kilte z glavno črto, ki teče po vsaki gubi navzdol. Spredaj Škot nosi t. i. sporran, krzneno mošnjo. Bele platnene kilte so sicer nosili že moški v starem Egiptu.


(Enciklopedija vprašanj in odgovorov: Kaj? Ljubljana: Mladinska knjiga, 1989, str. 112.)
Opis naprave
Žičnica
Žičnica je prevozno sredstvo za premagovanje velikih višin, predvsem v gorah. To je kabina, ki visi na žicah, napetih med stebri, in potuje navkreber in navzdol.

Večina žičnic ima po dve veliki kabini, s čimer prihrani nekaj energije, ki je potrebna za obratovanje. Take žičnice se imenujejo nihalke.

Kabina visi na jekleni nosilni vrvi s pomočjo kovinskega okvira, katerega žlebičasta kolesa slonijo na žici.

Kabini vleče vlečna vrv. Pritrjena je na kabini in ovita okoli kolesa na zgornji postaji žičnice. Tam je tudi električni motor, ki na eni strani vleče vrv, na drugi pa jo sprošča. Zavore za obe kabini so na tretji vrvi.

(Enciklopedija vprašanj in odgovorov: Kaj? Ljubljana: Mladinska knjiga, 1989, str. 54.)
6. SLIŠAL SEM, KAKO TRAVA RASTE

Opis rastline
Jesenski podlesek
	Jesenski podlesek je do 25 cm visoka gomoljasta zelnata trajnica. Jeseni poženejo iz gomolja 1–3 rožno rdeči ali lilasti cvetovi. Šest do 25 cm dolgih perigonovih listov je v spodnjem delu zraščenih v dolgo, belo cev. Širokosuličasti listi niso razviti v času cvetenja, ampak poženejo šele naslednjo pomlad, ko se med njimi dvigne plod. Prašnikov je šest, nadrasla plodnica je tridelna.

· Vrsta: lilijevke (Liliaceae);

· botanično ime: Colchicum autumnale;

· rastišče: vlažni travniki;

· čas cvetenja: avgust–september;

· razširjenost: zahodna, srednja in deloma južna Evropa;

· podobne vrste: pomladanski žafran – cveti spomladi, v času cvetenja ima razvite liste.

 (Prirejeno po: Wolfgang Lippert: Travniške cvetice. Prepoznavajmo cvetje na travnikih in pašnikih. Ljubljana: Cankarjeva založba, 2003, str. 5.)


9. SVET OKOLI NAS ŽIVI
Opis dogajanja v naravi 
Plaz
Plaz je snežna gmota, ki se odtrga s pobočja in zdrvi v strmem pobočju v dolino, medtem pa ves čas narašča.

Plazovi nastajajo v visokih gorah, na odprtih pobočjih in pri težkem snegu. Vso zimo se utrga veliko plazov, vendar jih le malo povzroči smrt in uničenje. Plazovi so različnih vrst; nekateri so iz rahlega snega, drugi iz ogromnih snežnih plošč.

Plazove lahko povzročijo spremembe temperature in vetra. Zaradi sprememb v globini, pritisku in vlažnosti snega samega zdrsne ena plast čez drugo. Glede plazov je najbolj nevaren čas pozna zima, saj je takrat dovolj snega, toplo vreme pa prinese odjugo.

(Enciklopedija vprašanj in odgovorov: Kaj? Ljubljana: Mladinska knjiga, 1989, str. 96.)
10. PUMINA ZGODBA
Opis razvoja živali 
Črni panter
	Izraz »črni panter« se uporablja za velike mačke črne barve, ki pa niso posebna vrsta mačk. Kadar gledate veliko črno mačko, je velika verjetnost, da vidite leoparda ali jaguarja z izraženim genom za melanizem. To pomeni, da sta dlaka in koža obarvani črno. Pri mačkah je to dokaj pogost pojav. Značilna temna znamenja ali rozete so še zmeraj vidna, a le ob močnejši svetlobi in pod določenim kotom. Melanizem se pojavlja zaradi mutiranosti ali abnormalnega delovanja enega od genov, ki je pomemben za barvo krzna in zaščitnih peg. Melanizem je deden, vendar ni nujno, da se prenaša neposredno, z ene generacije na drugo. Zato so zarodi mešani, črna mačka se lahko rodi skupaj z normalno obarvanimi brati in sestrami.


Črna barva se prav tako lahko izrazi pri drugih mačkah. Nekaj primerov je bilo ugotovljenih pri manjših mačkah, pa tudi pri večjih, kot so lev, tiger in puma.


Pri leopardu je gen recesiven. To pomeni, da bo črna samo žival, ki ta gen podeduje od obeh staršev. Pri jaguarju je veliko preprosteje, saj je gen za črno barvo krzna (dlak) dominanten. Tako zadostuje, če ga nosi samo eden od staršev.

(Prirejeno po: Bojan Radin: Črni panter, v: GEA, julij 2003, str. 68, 69.)


17. SREČNA, DRAGA VAS DOMAČA

Opis kraja
Škofja Loka
Eno najstarejših mest v Sloveniji je Škofja Loka (12340 prebivalcev), kraj, ki je približno 15 km južno od prestolnice Gorenjske, Kranja. Leži na Sorškem polju pod strmim hribom Lubnikom (1025 m), kjer se Poljanska Sora in Selška Sora združita v eno reko – Soro. Na jugozahodu se nad mestom dviga Krancelj (475 m), na pomulu, ki štrli z brega, pa stoji Loški grad. 

Škofja Loka je upravno, gospodarsko in kulturno središče širšega območja. Znana je po najbolje ohranjenem srednjeveškem jedru v Sloveniji, ostale večje znamenitosti pa so mestni trg z Marijinem znamenjem, Homanova hiša, Župnijski dvorec, Kašča, Kapucinski samostan. 

V mestu je sedež občinskih upravnih uradov, tu so osnovni šoli, gimnazija, poklicni srednji šoli, glasbena šola, ljudska univerza, muzej in knjižnica. Razvita je tudi elektrotehniška, lesna, tekstilna, klobučarska in živilska industrija. Tu sta bila doma znamenita slikarja Rihard Jakopič in Ivan Grohar.

(Milan Orožen Adamič: Enciklopedija Slovenije, str. 380-81)  
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